

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4.488. CINCuenta céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4.488. CINCuenta céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4.488. CINCuenta céntimos.

SOBRE TÁCTICA OBRERA

Estamos más cerca que nunca

El estudio sereno y desapasionado de las huelgas que se están desarrollando actualmente en Barcelona demuestra palmarmente, a nuestro juicio, que hoy estamos más cerca que nunca de que se cumpla la táctica de la Unión General de Trabajadores y los que se acatan la precizada por la Confederación General del Trabajo. Y, por lo tanto, hoy nos encontramos en mejores condiciones que ayer para fusionar las dos fuerzas obreras nacionales.

Ya con motivo del movimiento huelguístico de agosto de 1917 quedó demostrado plenamente que la Unión General de Trabajadores no constituye o representa una fuerza retardataria, sino que decidida, resueltamente, impulsa al progreso de los trabajadores, llegando hasta donde las circunstancias lo exijan para conseguir el fin propuesto. Hasta entonces se la pudo acusar, aunque injustamente, a nuestro entender, de templada, moderada; mas, desde agosto, nació que examine fríamente, libre de prejuicios, los hechos, puede repetir tal acusación.

Pero admitámoslo — no somos intransigentes — que la Unión General de Trabajadores ha evolucionado hacia la izquierda, llamada genéricamente revolucionaria. Los sindicalistas no han evolucionado también hasta un punto en que ambas fuerzas pueden darse la mano sin dardero ni desprecio para ninguna de ellas?

El denominado sindicalismo revolucionario, como ya se sabe, terminó en Francia, y de allí pasó a Italia, y hoy ya existen núcleos importantes en otros países: en España, por ejemplo. El sindicalismo revolucionario es el "anarquismo de los obreros", como dijera Pedro Monte en el Congreso Internacional anarquista celebrado en Amsterdam en agosto de 1907, y como lo demuestran las órdenes del día aprobadas en el mismo Congreso.

El examen minucioso del contenido ideológico del sindicalismo revolucionario nos llevaría muy lejos, porque hoy ya es bastante copiosa su literatura, especialmente en Francia. Hemos de limitarnos, pues, a hacer unas breves citas y consideraciones, las necesarias para lograr el objeto que perseguimos.

Propagadores principales del sindicalismo revolucionario tenemos en Francia a Sorel, Bérthel y Griffuelhes; en Italia, a los Labriola y Enrique Leone; en Alemania, a Roberto Michels; y en España, a los existo Anselmo Llerzo, entre otros.

Nació el sindicalismo revolucionario por considerarse sus panegiristas que el socialismo "estaba a punto de degenerar, de aburguesarse", corriendo también el peligro de que una pequeña aristocracia intelectual hiciera con él un simple partido democrático, con tendencias moderadas.

Un necesario, por consecuencia, que la clase trabajadora recobrase — pues, a juicio de los sindicalistas, lo había perdido — el espíritu revolucionario marxista, y surgió el sindicalismo revolucionario.

Su filosofía es ésta: "El sindicalismo revolucionario, método esencialmente práctico, sólo sirve obrando, haciendo. La acción es su principio y su esencia. No espera nada de la Historia, sino que aspira a hacerla." (Leone). Habría que decir que los sindicalistas revolucionarios opinan que "los elementos indispensables para la Revolución social se forman precisamente en los períodos de prosperidad económica". Esta prosperidad, que la determina el desarrollo histórico de la sociedad? ¿Cómo, pues, no esperar nada de la Historia?

al Socialismo la paz social, es más importante que lo ha sido nunca mantener la lucha con una energía uniforme.

Si después de exponer los principios doctrinales, digámoslo así, del sindicalismo revolucionario, pasamos a examinar su actuación en la vida social, nos hallaremos con que los sindicalistas revolucionarios han sido buenos discípulos de sus maestros, aunque ello proporcionando quebrantos más que beneficios en muchas ocasiones.

De acuerdo con que hay que estar obrando siempre, para no caer en el aburrimiento, los sindicalistas han declarado, especialmente en Cataluña, huelgas a granel, muchas de ellas generales, y, desgraciadamente, sin método, sin gran reflexión, sin oportunidad.

Conformes en que las huelgas son un daño para los obreros, porque les hacen ser egoístas, sus organizaciones han estado huérfanas de las Cajas de resistencia.

Hayendo de toda política de transacción e inteligencia con la clase patronal, han preconizado y practicado el funestísimo principio de *todo o nada*, que tanto ha perjudicado a la clase trabajadora.

Celosos defensores de la acción directa, han rechazado toda intervención de las autoridades para solucionar los conflictos planteados.

Todo esto ha venido sucediendo no hace mucho tiempo. ¿Ocurre ahora lo mismo? Afortunadamente para el movimiento obrero español, el sindicalismo revolucionario ha variado de táctica, y de ahí que nosotros afirmemos que hoy están más cerca que nunca las dos organizaciones obreras de España.

Verdad que en el último Congreso que celebró la Confederación Regional de Cataluña se adoptaron resoluciones que ya evidenciaban un cambio de actitud: es decir, una profunda modificación en la táctica del sindicalismo catalán. A eso, seguramente, obedecen los procedimientos que ahora emplean para vencer a la clase patronal y al Gobierno.

¿Que cuál es ese cambio? Veámoslo brevemente.

Antes por el menor atropello que en los trabajadores realizaban las autoridades se declaraba la huelga general, aun a riesgo de perderlo todo, como sucedió recientemente. "¡Un ardor!" dice Luis Labriola en su *Sindicalismo y anarquismo*, refiriéndose a las luchas primeras del sindicalismo — es de neófitos, puesto que pasa con las colectividades lo que con los individuos: sus primeras luchas son las que se combaten siempre con mayor entusiasmo, aunque sea con *menos prudencia*."

Esto les sucedía a los sindicalistas antes. Hoy, a pesar de los atropellos, arbitrariedades y encarcelamiento de los más significados sindicalistas de Barcelona, la huelga, aunque llegue a ser general, por la fuerza irresistible de los hechos, halla un curso normal, reflexivo, prudente, por considerar que la lucha debe plantearse cuando a los trabajadores convenga, no cuando el enemigo quiera, y porque, por nuestra situación especial, declaraban hace unos días en *Solidaridad Obrera*, por la misión que venimos obligados a realizar, por la función que nos es asignada en la inversión de los valores sociales, estamos obligados, mas que ningún otro estamento social, a ser estóicos y ante las mayores y más brutales arbitrariedades que con nosotros se cometen, guardar el equilibrio necesario en nuestro espíritu y la sangre fría que exige el peligro; hemos dado pruebas que no desmenten en nada la confianza que en nosotros mismos tenemos.

Vemos más en Cataluña hoy. Observamos que se abonan secorras a los huelguistas, sin que supongan ya por eso aquellos queridos compañeros que las pesetas que reciben matarán su espíritu de franca rebeldía. No sabemos a ciencia cierta si tienen establecida la Caja de resistencia o si se arbitran los recursos por medio de suscripciones. Esto no nos importa. El caso es que se paga y han reconocido que es necesario pagar para sostenerse, cosa que la Unión General de Trabajadores ha dicho siempre y así lo tiene establecido.

Además, podemos afirmar que el sindicalismo revolucionario va reconociendo esta necesidad, porque los sindicalistas metalúrgicos de Asturias, que se unieron al Sindicato adherido a la Unión, no rechazaron, con buen acierto, la Caja de resistencia.

Hemos advertido también en Cataluña que los sindicalistas aceptan la intervención de un representante del Gobierno, del Sr. Morote, para hablar una fórmula de arreglo que pasara fin al conflicto.

Hemos visto, pues, y de ello nos felicitamos, que la huelga de Barcelona ha seguido una trayectoria realista que puede ser aceptada por toda la organización obrera.

Y ahora preguntámonos nosotros: ¿Qué diferencias existen hoy, no antes, que impidan la unión de las dos Confederaciones nacionales? Si la Unión General de Trabajadores ha demostrado que su táctica está subordinada a las circunstancias, y los sindicalistas catalanes han revelado lo mismo en esta ocasión que comentamos, ¿qué es lo que impide la fusión?

No lo entendemos, como no comprendemos que así las cosas y los hechos se producen por nadie resaltar diferencias que hoy ya no existen.

Comprad y propagad *El Socialista*

¡A ESOS! ¡A ESOS!

LADRONES EN LIBERTAD

Más ocultaciones de viveres.

SEVILLA, 17.— Sigue realizando su labor el delegado del ministerio de Abastecimientos, dedicado a descubrir ocultaciones de subsistencias.

Durante el día de ayer se incautó de 1.600 arrobas de aceite. Eran éstas propiedad del Sr. Vázquez Rodríguez.

También puso a disposición del gobernador 22 vagones de trigo y 25 de maíz. Perteneían esos 50 vagones al mismo propietario. Este no había presentado en el tiempo oportuno las correspondientes declaraciones.

Carniceros y caseros, contra el vecindario.

BILBAO, 17.— El gobernador ha multado en 500 pesetas a algunos carniceros, culpables de haber infringido la tasa. La actitud de algunos dueños de fincas ha dado motivo a cierta agitación entre los vecinos.

Los de la casa número 4 de la calle de Turribidese han quedado al alcalde de que les han subido los alquileres en un 28 a 30 por 100.

El alcalde prometió conferenciar con los caseros para ver de arreglar el asunto.

¡Aparadores y contraaparadores.

ORENSE, 17.— Procurase por todos los medios impedir el contrabando que por la frontera portuguesa hacen los acaparadores.

En vista de la pasividad de la Junta de Subsistencias los comerciantes acordaron solicitar de las autoridades toda clase de garantías para sus respectivos establecimientos.

Se espera que lleguen esta noche fuerzas de la guardia civil.

VELADA CONMEMORATIVA

El XVIII aniversario de la "Commune"

La Agrupación Socialista Madrileña ha organizado una gran velada en conmemoración del aniversario de la *Commune*, que se celebrará el próximo día 18 en el teatro de la Casa del Pueblo, a las nueve y media de la noche.

Harán uso de la palabra los compañeros Ramón Lamóneda, M. Núñez de Arenas, M. García Corés y Julián Besteiro.

Amenidades de "La Epoca"

He aquí una noticia que el órgano de Dato y Sánchez Guerra, con su natural perspicacia, recoge y comenta en la forma que va a ver el lector:

«Un caso de huelga curiosa nos encontramos leyendo la prensa extranjera. Se ha producido en Lieja, en las fábricas Cockerill y en los establecimientos de Ougrée Maritaye.

Tomar parte en ella los Sindicatos socialistas, los Sindicatos católicos y los obreros no sindicados, y tiene por causa la duración de la jornada.

Pero se produce porque la Dirección de las fábricas quiere que se trabaje ocho horas, y los obreros quieren trabajar nueve, en razón a las circunstancias.

Claro está que la sorpresa es menor si se tiene en cuenta que los obreros belgas son los que cuando, en demanda de mejora, iban a la huelga general, exceptuaban aquellas pequeñas industrias que en caso de una huelga sufrirían una perturbación de muerte.

¿Qué diferencia todo esto con lo que por acá se está?

Es lástima que *La Epoca* no complete su información diciendo que aquellos obreros cobran por horas y no por jornadas sus salarios, y que, no aumentado el precio de la hora, es natural que los obreros se nieguen a trabajar una menos.

Prueben las fábricas Cockerill y los establecimientos de Ougrée Maritaye a ofrecer el mismo salario de las nueve horas a cambio de una jornada de ocho y verán vendida la resistencia de sus obreros.

¿O es que los patronos de esas fábricas tratan de producir una perturbación de muerte a tales industrias, y entonces demuestran los obreros el buen sentido, oponiéndose?

«Esto es de sentido común, ¿verdad? Y, sin embargo, a *La Epoca* no se le ocurre.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

Huelga reglamentaria.

Estimados compañeros: La Unión de Trabajadores en ciudades para estapaados, de Barcelona, teniendo en cuenta la carestía de las subsistencias, se ha dirigido a sus patronos, reclamándoles un aumento en sus salarios, petición que en principio aceptaban como justa, y que posteriormente les concedieron, pero traspasando el contrato de trabajo convenido entre patronos y obreros en 1.º de abril de 1918.

Los trabajadores, no estando conformes con la actitud de los patronos, se han declarado en huelga desde el día 3 del actual, habiéndose dirigido a la Comisión ejecutiva pidiendo la considere con dere-

cho al auxilio reglamentario, y reuniendo todas las condiciones que señala el artículo 18 de los estatutos, la antedicha Comisión ejecutiva acordó, en su última sesión, acceder a la petición y considerar esta huelga reglamentaria.

Lo que pensamos en conocimiento de las Secciones.

Madrid, 15 de marzo de 1919.— Julián Besteiro, vicepresidente; Francisco Largo Caballero, secretario general.

REUNIÓN DE DIRECTIVAS

En el Pleno de delegados al Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo celebrado el día 15 se acordó convocar a una reunión de Directivas, que se celebrará el próximo miércoles, a las nueve de la noche, en el salón teatro, para tratar de la conducta del Gobierno en el conflicto de «La Canadiense», de Barcelona, y el uso que hace de la aplicación de las leyes de Reclutamiento y de Huelgas.

EL CONFLICTO DE "LA CANADIENSE"

Hacia la huelga general

Huelguistas presos en Montjuich.

BARCELONA, 17.— Se asegura que se encuentran presos en el castillo de Montjuich 315 obreros huelguistas.

Los tipógrafos de los periódicos abandonan el trabajo.

BARCELONA, 17.— Ayer no apareció ningún periódico, porque los tipógrafos de los diarios secundarios el paro iniciado por los de «La Canadiense».

La huelga ha sido unánime. No se había visto caso igual desde la huelga general de febrero de 1902 y durante la semana trágica.

La no publicación de periódicos ha causado gran impresión y alarma en el vecindario. Según rumores, los cajistas fundan su actitud de huelga en haber circulado la noticia de que serían detenidos los delegados de los Sindicatos en cada taller. Oficialmente se ha desmentido esta versión.

Ayer, como domingo, era día de gran venta de diarios y de muchos ingresos para las Empresas, pues los anuncios duplican a los de ordinario. Los perjuicios materiales son de importancia. A falta de otros periódicos, el público ha acudido a los de Madrid, que se han vendido a 20 y 30 céntimos cada uno.

Estado del conflicto.

BARCELONA, 17.— El servicio de tranvías se prestó ayer de modo mucho más deficiente que en los días anteriores. Los carruajes de la «Anónima», únicos que circulan, son en menor número que en los días anteriores. En algunos van obreros de la Compañía militarizados.

Los demás servicios públicos afectados por la huelga continúan deficientísimos. Sigue faltando alumbrado en gran número de sectores de Barcelona.

Signo faltando alumbrado en gran número de sectores de Barcelona. La ciudad presenta el aspecto acostumbrado en las días festivos, tan sólo por lo que se refiere a estar cerradas las tiendas, pues la concurrencia en las calles no es abundante. En el paseo de Gracia son escasos los paseantes.

El conflicto no se resuelve.

BARCELONA, 17.— Las esperanzas de solución que había con motivo de las reuniones de ayer se han desvanecido casi por completo, pues «La Canadiense» acepta casi todas las bases presentadas por los obreros, menos la relativa a la total admisión de los huelguistas.

Lo que teme el gobernador.

BARCELONA, 17.— El gobernador civil, Sr. Montaner, ha manifestado ayer tarde a los periodistas que cree que, de paralizar los conflictos, se llegará pronto a la huelga general.

¿Pero aquí quién manda?

En *El Sol*, de hoy, se publican dos artículos, de los que reproducimos los dos párrafos siguientes:

«La declaración del estado de guerra en esta ciudad ha sido imprevista. El Gobierno ha tenido que ceder ante amenazas contundentes. El fundamento de esas amenazas y de las prisas que a última hora surgieron por implantar el estado de guerra se debe principalmente al escaso éxito de la movilización de obreros.»

«La mayoría de los elementos patronales se pronunciará por los procedimientos de fuerza. Me consta que la opinión del subsecretario de la Presidencia y las instrucciones del Gobierno son contrarias a ese criterio. El Gobierno no encuentra entre varios frentes, entre dos o tres intrasistencias: la de una parte del elemento patronal, la de los sindicalistas y la de ciertos elementos, para quienes la única solución del conflicto está en pagar fuerte para evitar determinados actos de rebeldía.»

Transcritas estas líneas del querido colega de la mañana, sólo se nos ocurre preguntar: ¿Pero aquí quién manda? ¿Qué se ha hecho de aquel concepto de la disciplina que es indispensable para que el Gobierno no pierda el tan menoseado principio de autoridad que es necesario para conservar la dignidad del mando?

PROPAGANDA REPUBLICANA

MITIN DISUELTO A TIROS

Dos muertos y algunos confusos.

SEVILLA, 17.— En la plaza monumental se celebró ayer el mitin monstruo organizado por el Directorio republicano, con asistencia de numerosas representaciones regionales, que acudieron con banderas y que fueron recibidas por el público con prolongados aplausos.

Se calculan en 10.000 personas las que ocupaban la plaza.

Presidía el Sr. Lerroux, con los jefes locales, ocupando la tribuna, emplazada, lo dorel, en el palco regio.

La presencia de los oradores fue acogida con entusiásticas manifestaciones. Los señores Martínez Barrio, Barriobero, Marraco, Arduza, Domingo y Giner de los Ríos pronunciaron discursos muy aplaudidos.

Al levantarse a hablar el Sr. Giner de los Ríos, de varios lados de la plaza partieron manifestaciones hostiles que causaron gran indignación entre los elementos republicanos. Varios grupos de éstos, capitaneados por significados radicales — uno de ellos el Sr. Barriobero —, se dirigieron en actitud violenta hacia los sitios de donde salían las protestas, repartiendo palos y bastonadas. En uno de los sitios donde más enconada era la lucha, precisamente debajo de la meseta del toril, chocaron los dos grupos antagonistas, cayéndose bastantes detonaciones, lo que fue causa de que se iniciase la desbandada entre la muchedumbre.

Quedaron en tierra dos hombres: uno inmovil, al parecer muerto; otro daba señales de vida. Los dos fueron conducidos a la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián, donde los médicos, por el oportuno reconocimiento, certificaron la defunción de ambos individuos.

Los muertos han sido Baudilio Fernández de Huelva, afiliado al Partido Socialista y corresponsal de nuestro diario, y Rafael Calzadilla, empleado en el Laboratorio municipal y afiliado al partido republicano, de Sevilla.

Por la confusión producida en aquellos momentos fué imposible conocer quiénes fueron los autores de los disparos; aunque el rumor más extendido lo atribuye a un grupo de sindicalistas.

Después de pronunciar breves frases el Sr. Giner de los Ríos se levantó el Sr. Lerroux a pronunciar el discurso resumen, en el que se refirió a los problemas planteados actualmente.

Poco después de la colisión se practicó la declaración de un suntuo, quien ha demostrado que no intervino para nada en el suceso.

Tenemos que registrar una nota para nosotros muy lamentable. Una de las víctimas de la agresión realizada en la plaza monumental era nuestro buen amigo y compañero Baudilio Fernández, que hace años venía siendo corresponsal de *El Socialista* en Huelva.

No ha afectado dolorosamente el fin trágico de este buen compañero, muerto, suponemos que casualmente, cuando asistía como espectador al mitin, tan ajeno al fin desdichado que había de tener.

Participamos en el sentimiento que embarga a su familia y a nuestros amigos de Huelva.

Represalias burguesas

CORRAL DE ALMAGUER, 17.— Por estar adheridos a la Sociedad obrera de esta localidad, han sido despedidos varios trabajadores.

Los autores de esa hazaña inhumana e injusta son personas muy afectas al credo religioso y al orden social. Figuran entre ellas los señores Isabel Amores, rica propietaria; la esposa del juez municipal, doña Carmen Martínez de Bujanda, y el cura párroco.

Para estas respetables personalidades las máximas de amor al prójimo, suprema finalidad del Dios a quien dicen adorar, no son más que lindas canciones sin sentido real.

Para ellas es más importante adorar al becerro de oro que llevan dentro de su corazón.—C.

Largo Caballero, a Málaga

El diputado socialista por Barcelona y secretario de la Unión General de Trabajadores saldrá el próximo miércoles, 19, por la noche, con dirección a Málaga para intervenir, en representación de dicha entidad nacional, en el Congreso provincial agrario que ha de celebrarse en la mencionada capital andaluza.

EN RUSIA

Atentado contra Lenin.

COPENHAGUE, 17.— Los periódicos de Berlín dicen que se ha cometido un atentado contra Lenin cuando éste hacía una visita a Karkhoff.

Los agresores de Lenin dispararon varios tiros de revólver desde la ventana de una casa en el momento en que aquél iba en un automóvil por la calle.

Lenin resultó ileso, y el automóvil que conducía el automóvil está perdido.

La policía ha hecho gran número de detenciones.—C.

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

Mitín contra la carestía de la vida. SANTANDER, 17.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha tomado el acuerdo de celebrar un gran mitin de protesta contra la pasividad de las autoridades y del Gobierno, especialmente, ante el problema del encarecimiento de los medios de vida.

Tendrá lugar el domingo, 23 de este mes, y a él se invitará a la Federación Local de Sociedades obreras, organizaciones proletarias de la provincia, partidos democráticos de la localidad, entidades de la industria y del comercio y a cuantos vecinos, hombres y mujeres, deseen cooperar con su adhesión al gran comicio que se prepara.—Wasy.

Una manifestación.

ALCOCHUEL, 17.—El Centro obrero «El Alba del Nuevo Día» organizó una importante manifestación pública para recaudar de las autoridades el inmediato abaratamiento de las subsistencias, y especialmente, con toda urgencia, de los artículos de primera necesidad, cuyo abusivo encarecimiento hace imposible la vida del obrero.

Dada la pacífica, aunque enérgica actitud del pueblo en este acto, resultaron verdaderamente escandalosas las medidas tomadas por la autoridad local, reconviniendo a la guardia civil de los puestos inmediatos. Por la noche tuvieron que buscar alojamiento a éstos por ser insuficiente la casa cuartel.

En este diario hacemos constar nuestra indignada protesta por la ofensa inferida a este tranquilo y laborioso pueblo.—La Directiva del Centro obrero.

Importante asamblea popular.

BENAVENTE, 17.—Convocados por las entidades domiciliadas en la Casa del Pueblo, el viernes pasado, a las ocho de la noche, se reunieron las Comisiones de las Sociedades gremiales de esta villa, que son las siguientes: Círculo mercantil, Artesanos, Labradores, Sociedad de carpinteros, Albañiles, y Sociedad de profesores y oficios varios, y otras que no recordamos en este momento, con el fin de acordar un programa que fuera beneficioso a los intereses generales de la población.

Presidió la sesión el compañero Ángel Rapino, quien expuso el objeto de la reunión, poniendo de manifiesto la situación gravísima creada por la falta de trabajo y carestía de las subsistencias.

Se discutieron otros problemas, que por ser de gran importancia fueron aprobados por las asambleístas en la forma siguiente:

Primero. Abaratamiento de las subsistencias en todos los artículos de primera necesidad, aplicando la tasa.

Segundo. Que el Ayuntamiento realice obras que sean útiles a la población, con el fin de dar ocupación a la clase trabajadora en general; y

Tercero. Que se proceda al reparto total de parcelas, según determina el artículo 75 de la ley Municipal, acordado ya en sesión del mes de marzo del año pasado.

Estas conclusiones han sido elevadas a la primera autoridad local.—C.

Personal de teléfonos sustituido por soldados.

REUS, 17.—Entrada la Compañía Interurbana de Teléfonos de que los repartidores y ordenanzas de esta central, en combinación con los de otras, se organizaban en Sindicato de resistencia, ha decretado la suspensión de empleo y sueldo de todos ellos y ha comenzado a formarles expediente.

Los cesantes han sido sustituidos por personal de Tarragona y Barcelona, prestando el servicio de repartidores los soldados del regimiento de Tetuán, de guarnición en esta plaza.

Cierre de fábricas.

VALENCIA, 17.—Continúan en huelga los trabajadores ladrilleros.

Los patronos afirman que cerrarán las fábricas antes de conceder lo que reclaman los huelguistas.

Las huelgas en Alicante.

ALICANTE, 17.—La huelga de oficiales pequeños continúa igual. Estos, para no desatender al público, continúan trabajando en los gabinetes improvisados.

Ayer tarde se reunieron los carreteros y acordaron pedir aumento de jornal. Comunican de Alcoy que la huelga de panaderos continúa en el mismo estado.

LA POLÍTICA

La exportación de café.

El ministerio de Abastecimientos ha autorizado la exportación de café en ramo y rastreado, incluso la estopa, accediendo a la solicitud de la Federación agraria alicantina.

Según los informes de esta entidad, la cosecha ha pasado de 15.000 toneladas, y aseguran que no hay compradores en el mercado nacional, por lo que piden autorización para exportar este artículo.

A pesar de las pretendidas disposiciones del Gobierno para perseguir a los acaparadores y exportadores, todos los días nos encontramos con nuevas autorizaciones, que permiten llevarse de España todo aquello que necesita. Entretanto, la miseria aumenta y el hambre se enseña en los hogares modestos.

La política de abastos está siendo un fracaso constante.

Ventosa, Argente y Rodríguez parecen estar en competencia para ver quién lo hace peor.

El Cuerpo de Prisiones.

Ayer visitó al jefe del Gobierno una Comisión de oficiales del Cuerpo de Prisiones y alumnos de la Escuela de Criminología, para solicitar que se adapten sus plantillas a las demás del Estado, siendo el sueldo de ingreso el de 3.000 pesetas.

Los jalmistas.

Se ha celebrado una reunión para tratar de la constitución de un Circulo tradicionalista, así como de otras instituciones de carácter social y cultural.

El jefe del Gobierno.

Anoche recibió el conde de Romanones a los periodistas en su domicilio.

—Yo no voy a París—dijo—, sale mañana, designado por el Gobierno, el señor González Hontoria, ex subsecretario de Estado, para representar a España en la Conferencia relativa a la Liga de las Naciones.

Esta Conferencia es extrajicial y privada. Mañana se facilitará a la prensa una nota oficiosa explotando el valor de esta reunión.

La situación de Barcelona—siguió diciendo—no es peor que la de los días anteriores, pero no acusa mejoría notable. Por la tarde conferenció con el capitán general de aquella capital. A esta conversación han asistido los ministros de la Guerra y de la Gobernación.

Continúa en Barcelona el Sr. Morote, y aunque pensaba esperar a su regreso para celebrar Consejo he determinado hacerlo mañana, a las cinco.

El ex gobernador de Barcelona.

Ha tomado posesión de la secretaría del Consejo de Estado el ex gobernador de Barcelona, Sr. González Rothwos.

Consejo de ministros.

Esta tarde se ha reunido, en la Presidencia, el Consejo de ministros.

A la hora de cerrar nuestra edición continúa deliberando.

CONGRESO OBRERO EN TOLEDO

El próximo domingo, día 23, se inaugurará en Toledo el tercer Congreso de la Federación provincial de Sociedades obreras agrícolas.

El acto tendrá efecto en la Casa del Pueblo de Toledo, a las diez de la mañana.

Este Congreso revestirá gran importancia, porque se aspira a convertir la Federación en general de todos los oficios y orientarla de modo que ingrese en el Partido Socialista.

El mismo día se celebrará en el teatro de Rojas un mitin para inaugurar la bandera de la Sociedad de electricistas. En este acto tomarán parte oradores de Madrid.

EL SOCIALISMO EN LOS CAMPOS

Nuestra propaganda en Extremadura

PUEBLA DE ALCOGER, 16.—Se ha celebrado en el amplio local del salón teatro un importante mitin de propaganda socialista, correspondiente a la campaña organizada por la Federación provincial de Badajoz.

El teatro estuvo completamente lleno de público, en el cual predominaban las mujeres.

El compañero Francisco Zaiza, concejal socialista de Montilla, a cargo del cual está encomendada la campaña de propaganda, pronunció un razonado discurso, exponiendo el programa agrario de nuestro Partido, que tiene solución franca para este problema, imponiendo la desaparición de los latifundios y las dehesas boyales y entregando la tierra a los que la cultivan, del mismo modo que ya se ha hecho por la República Socialista de Rusia.

Expuso la actuación intensamente revolucionaria del Socialismo en España, logrando entusiasmar al auditorio con la claridad de los razonamientos. Fue largamente aplaudido.—C.

MONESTERIO, 17.—La noche del 12 se celebró un mitin para hacer propaganda por la candidatura socialista, en el que tomaron parte los compañeros Lorenzo Gallardo y Cuencas, éste último de Aznaga, que estará de propaganda en estos pueblos de Calera y Cabeza la Vaca, continuando en Monesterio hasta que pase la elección.

En este pueblo, la organización obrera ha sido desorientada por el presidente y el secretario de la misma; pero hay aquí un puñado de hombres honrados que se aprestan a la lucha y organizan la Agrupación Socialista.

El mitin transcurrió con el mayor entusiasmo, siendo muy aplaudidos los compañeros Gallardo y Cuencas, y terminando con vivas al Socialismo y a la unión de los trabajadores.—C.

EL RAMO DE CONSTRUCCION

PARO EN LAS OBRAS DEL SUBSUELO

Hoy, a las once de la mañana, han abandonado el trabajo los operarios de las obras de saneamiento del subsuelo.

Los motivos de esta huelga consisten en que estos trabajadores tienen la jornada de nueve horas, a pesar de las últimas disposiciones ministeriales fijando la jornada máxima de ocho horas para las obras del ramo de construcción.

Parece que estos trabajadores se dirigieron a varias obras de albañilería, logrando por el momento que se paralizasen los trabajos.

Este movimiento ha surgido espontáneamente, sin que obedezca a órdenes de la Comisión nombrada por las Sociedades del ramo de construcción, que ya ha hecho las indicaciones oportunas para que reanudasen sus tareas los obreros asociados que las hubiesen interrumpido.

Continúan las negociaciones entre los elementos patronal y obrero, predominando la nota optimista en cuanto al resultado final de estas gestiones.

Mitín en la Casa del Pueblo.

Esta tarde, a las siete, se celebrará una reunión para dar cuenta a los obreros del ramo de construcción del estado de las negociaciones con la clase patronal para conseguir las mejoras reclamadas por las distintas Sociedades de los oficios de la construcción.

El derecho de propiedad

Al general Arnin le cuesta la vida.

BASILEA, 17.—El general von Arnin ha sido muerto en el castillo de Soppienruth (Bohemia).

El general Arnin sorprendió a algunos campesinos robando madera y disparó contra ellos.

Las turbas invadieron su castillo y le mataron a palos.

El general tenía setenta y seis años.—Radio.

LOS MITINES DE AYER

CONTRA LA SUBIDA DE LOS ALQUILERES

En el Odeón se celebró un mitin, que estuvo concurrencísimo, para protestar contra la proyectada subida de los alquileres.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Barrio, Linares, Silva, Serrano Batanero, Garrido Juaristi, Dorado y nuestros amigos Tío, en representación de la Sociedad de profesiones y oficios varios, y Rives Moyano, que llevaba la representación de la Casa del Pueblo.

Se dijeron muy buenas cosas, y justo es consignar que fueron nuestros compañeros los que acertaron a hablar en los términos claros y precisos en que al combatir a todos los explotadores de nuestra miseria debe hacerse.

El público, con su actitud, demostró que comprende cuáles son los que tienen autoridad para protestar contra ciertas cosas.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Que por real decreto, en forma igual que se implantó la jornada máxima, se implante inmediatamente la tasa de alquileres, con garantías necesarias para su cumplimiento.

Segunda. Que por el procedimiento más rápido y eficaz se acabe con cuanto tienda al encarecimiento de las subsistencias, haciendo efectivas en realidad las tasas de los artículos de primera necesidad, entendiendo comprendido en ellas cuanto afecta a la manutención, alumbrado y vestir, a semejanza de lo recientemente decretado en Francia; y

Tercera. Que se modifiquen las tarifas de los tranvías, a base de una mayor economía, y que se apruebe el plan de obras del Extrarradio.

EN DEFENSA DE LA CLASE MÉDICA

Ayer se celebró en el anfiteatro de la Facultad de Medicina el anunciado mitin en defensa de la clase médica.

Presidió el doctor Ortega Morejón, y usaron de la palabra el Sr. Gallego, en representación de los estudiantes de Medicina; el Sr. Almaraz, en la de los médicos titulares; el Sr. Albiñana, en la de los de la Sanidad civil; el doctor Ballesteros, como representante de los médicos forenses, y el doctor Ortega Morejón, como representante de los Colegios médicos.

Se pronunciaron enérgicos y razonados discursos, y, por aclamación, se aprobaron las conclusiones que han de elevarse al Sr. Jimeno, ministro de la Gobernación.

FEDERACION NACIONAL DE MINEROS

Congreso extraordinario.

El día 24 del actual comenzará el Congreso de esta Federación en la Casa del Pueblo de Madrid. El orden del día que habrá de discutir este Congreso es el siguiente:

Primero. Pedir al Gobierno sea promulgada una ley concediendo la jornada máxima de trabajo de ocho horas en todas las minas de España.

Segundo. Solicitar igualmente que sea aprobado y hecho ley el proyecto de Código minero, en la parte que afecta a la cuestión social, organización del trabajo, inspección obrera, etc., etc.

Tercero. Modificación de la ley de Accidentes del trabajo, en el sentido de que se abone el jornal o salario íntegro en caso de accidente y se modifique igualmente la ley, desapareciendo las indemnizaciones y estableciendo las pensiones.

Cuarto. Que sean nacionalizadas todas las minas.

Quinto. Declarar la huelga general en todas las minas de España, caso de que para la fecha que determine el Congreso no hubiera sido atendida.

EN EL FEUDO DE CIERVA

NO HAY MEDICINAS PARA LOS OBREROS

MURCIA, 17.—Los farmacéuticos del pueblo de Totana han visitado al gobernador para manifestarle que han suspendido el suministro de medicinas a los enfermos pobres, por no haberles pagado el Ayuntamiento.

Los farmacéuticos del pueblo de Blanca han procedido igualmente por la misma causa.

Esta medida, que perjudica enormemente a los obreros, es la consecuencia de la labor realizada en estos Ayuntamientos por los servidores de Cierva, máximo cacique de la provincia.—C.

La socialización de la industria alemana

Según un corresponsal de Berlín, se cree que la situación política en Alemania mejorará en plazo breve, como resultado de una conferencia recientemente celebrada en Weimar por el Gobierno con delegados berlineses del partido de socialistas mayoritarios.

El mismo Ebert presidió las deliberaciones, en las que estuvieron presentes la mayor parte de los ministros, incluso Scheidemann.

Se asegura que se ha conseguido llegar a un acuerdo completo entre las demandas más esenciales de los obreros y los propósitos del Gobierno.

El Gabinete, no solamente se vanagloria de facilitar la socialización, sino que ha promulgado un bill estableciendo los principios fundamentales de esta política en los términos siguientes:

«Artículo 1.º Todo alemán ejercerá su energía intelectual y física en la manera que se lo demanden los intereses y bienestar de la comunidad. El trabajo, como el más alto factor económico de la nación, queda bajo la protección de la República. La República garantiza a todo alemán la posibilidad de ganarse la vida por medio de un trabajo acomodado a su capacidad. En caso de que no encuentre trabajo apropiado recibirá, con arreglo a lo prevenido en una ley especial, y de los fondos públicos, lo necesario para su mantenimiento.»

Art. 2.º Es función de la República transferir a la economía común alemana

todas las empresas económicas y todos los valores de la nación, especialmente los recursos minerales y todas las energías hidráulicas. Lo es también regular la producción y la distribución económica de los productos en beneficio de la República, de los Estados que la constituyen y de las Asociaciones comunales.

Art. 3.º La economía común alemana será administrada por Corporaciones económicas autónomas, las cuales estarán bajo la superintendencia de la República. Esta, en el ejercicio de la indicada superintendencia, podrá recurrir a las autoridades de los Estados constituyentes.

Art. 4.º Por virtud de los poderes conferidos en el artículo 2.º, una ley especial de la República regulará, de acuerdo con los principios de una economía común, la explotación de las materias combustibles, la energía hidráulica y demás recursos naturales de energía. Para comenzar se promulgará con la presente una ley que regulará la industria del carbón de piedra.

Art. 5.º Esta ley entrará en vigor desde el día mismo de su promulgación.

Se asegura que el Gobierno alemán está dispuesto a consignar en la Constitución las funciones de los Consejos de trabajadores, como representantes económicos del trabajo.

HUELGA GENERAL EN POLONIA

BASILEA, 16.—Un telegrama de Berlín dice que se ha declarado la huelga general en Kallowitz para protestar contra los actos del Gobierno de Paderewski.

Según parece, la huelga va a extenderse.

El Gobierno de Varsovia toma medidas energicas contra la propaganda comunista.

La frontera de la Alta Silesia ha sido cerrada ante el temor de una penetración espartaquista.—Radio.

LA POLICIA HACE UNA "PLANCHA"

Con el propósito de celebrar un acto de simpatía hacia el compañero J. Ruano se reunieron anteaayer unos amigos en el bar del barrio del Pacífico.

Entre ellos se encontraban Fernández Quer, Puerto, Cuellar y Cándido Val, todos socialistas significados.

Cuando más animada estaba la fiesta íntima se presentó un agente de policía, pidiendo el oficio que autorizaba lo que él creía que era una reunión pública.

De nada sirvió que se le dieran toda clase de satisfacciones, demostrándole que aquello no era un mitin.

El agente se obstinó en que allí se fraguaba un plan revolucionario peligrosísimo, produciendo esta actitud gran regocijo entre los reunidos.

Se tomó el nombre de todos ellos y se hicieron repetidas consultas a la Dirección de policía, que patentizaron la plancha del diligente detective.

El resultado de todo esto fue que se iniciara la idea de constituir un Grupo de propaganda socialista en esa popular barriada madrileña.

Los trabajos de organización están ya muy adelantados, y en breve tendremos otro Centro socialista.

Felicitemos a los agentes de policía por su intervención maravillosa en honor de las ideas socialistas.

LA CUESTION DEL PAN

El conflicto con las Sociedades de obreros en pan francés, pan de Viena, «Nuevo Gluten» y repartidores de pan sigue en la misma forma. Los patronos todavía no han contestado si aceptan el arbitraje propuesto por el gobernador civil.

Creíamos que esta cuestión de los trabajadores—que en todo momento estuviera al lado del pueblo—con los patronos debía estar ya resuelta si las autoridades hubieran puesto algún celo en el asunto.

Pero, antes al contrario, ni se han tomado interés por solucionar el conflicto, ni la incautación de las tahonas es tal incautación, sino una farsa.

Al gobernador civil, Sr. Romeo, alcanza la mayor responsabilidad, por no haber cumplido como debiera el compromiso contraído con los obreros.

Ya hablaremos claro de este asunto para tener en guardia a la clase trabajadora y para que estos compañeros no sean burlados.

Esta tarde se reúne la Comisión de huelga de estas Sociedades con las Juntas directivas del oficio, para tomar determinaciones respecto de este asunto.

Por lo pronto sabemos que irán a visitar al jefe del Gobierno, conde de Romanones, para exigirle el compromiso que contrajo el día 28 de febrero, que es la incautación radical de las tahonas, y después los trabajadores ajustarán su conducta a la del Gobierno.

EL SCHLESWIG DINAMARQUÉS

COPENHAGUE, 16.—Según cuentan viajeros que regresan de Schleswig, las tropas alemanas han empezado a retirarse del Schleswig del Norte.

La evacuación, probablemente, terminará muy pronto.

Se ignora aún hasta qué límite llegará la retirada de los alemanes.—Radio.

El estatuto obrero

CÁCERES, 17.—Con enorme concurrencia se ha celebrado un mitin, organizado por el Centro obrero, para pedir que sean pronto ley las bases presentadas al Gobierno por la Unión General de Trabajadores.

Se protestó contra la conducta de las autoridades, que contribuyen a empeorar la situación miserable en que se hallan estos obreros por falta de trabajo.—C.

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50.

A las seis.—Judías a la bretona, 0,70.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

ASTILLERO.—El Sindicato montañés ha celebrado un mitin para dar a conocer las peticiones de aumento de salarios presentadas a las Empresas mineras.

Usaron de la palabra los compañeros B. Iglesias, A. B. y A. Vayas, que fueron muy aplaudidos.

SANTANDER.—La Sección de Comisión esta capital ha nombrado una Comisión para que revise el estado de los salarios y condiciones de trabajo y proponga las peticiones que deban hacerse a los patronos, pues los jornales que se perciben son irrisorios.

El entusiasmo es grande, y se espera un éxito sin necesidad de ir a la huelga, porque los patronos reconocerán la justicia que informa la demanda.

TRIONFOS OBREROS

VILAFRANCA DE CORDOBA.—Se ha resuelto la huelga de agricultores con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Dar colocación en los días 11 y 12 al máximo de obreros que se hallan sin trabajo.

Segunda. Formar una Comisión de seis patronos y tres obreros para que resuelva todos los asuntos relacionados con la huelga general.

Tercera. Pasados los días 11 y 12 la Comisión nombrada verá el medio de dar trabajo a los demás obreros parados.

Cuarta. Los artículos de consumo que se producen en el término municipal serán objeto de una baja proporcional.—C.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Pintores decoradores; a las nueve y media de la noche, Dependientes de sastrería.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Estudiantes; a las nueve de la noche, Socorros Mutuos de los Obreros de la Imprenta.

ACTOS CIVILES

YECLA.—Nuestro querido amigo Pedro Martínez Ortuño ha librado del chaparrón bautismal a un hijo suyo, al que ha inscrito en el Registro con el nombre de Manuel.

Tanto el niño como la madre gozan de perfecta salud.—C.

ELCHE.—Nuestro compañero Antonio Torá ha inscrito en el Registro civil a una niña, hija suya, a la cual se imprimó el nombre de Rosa, como homenaje a la memoria de la heroica compañera Rosa Luxemburgo, asesinada cobardemente en Berlín.

Nuestra enhorabuena a los padres.

CORTINA DE FIGARDO.—Los compañeros Francisco Viña y Consuelo González han inscrito en el Registro civil a una preciosa niña con el nombre de Blanca.

También los compañeros Celestino Blasco y Enxebia López han inscrito a su hijo con el nombre de Manuel.

Las madres y los hijos gozan de admirable salud.

Nuestra enhorabuena.—C.

GIJÓN.—Nuestro estimado compañero Florencio Astorica, afiliado a la Agrupación de Gijón, ha inscrito en el Registro civil, con el nombre de Virginia, a una preciosa niña.

A pesar de no haber recibido el chaparrón bautismal, la salud de la criatura es excelente, como el estado de la madre, Tecla Alonso.

Enhorabuena a estos dos compañeros, y que cunda el ejemplo, aunque ello moleste a las beatas comadres de la vecindad.—Tegé.

MONESTERIO.—Nuestro querido correligionario Lorenzo Gallardo ha inscrito en el Registro civil, con el nombre de Felicidad, a una niña, hija suya, que ha dado a luz su compañera, Eladía González.

Los elementos caciquiles, entre los cuales se da el caso bochornoso de que figure algún obrero, a quien tendremos que desenmascarar, están azuzando el fanatismo de algunas gentes para que molesten en todo momento a nuestro buen amigo Gallardo, porque tiene el valor de no ocultar sus convicciones racionalistas.

Sin embargo, nada conseguirán los manojos de esta ruin genticilla.

Nuevo semanario del Partido

SALAMANCA, 16.—La Agrupación Socialista, apoyada por las organizaciones de resistencia, ha acordado editar un semanario bolchevista, para propagar los ideales comunistas y para defender a los explotados de la provincia, tales como los pobres colonos, que se ven obligados a emigrar por no querer seguir siendo vilmente explotados por los terratenientes.

Es grande el entusiasmo para sostener el periódico, que se titulará OBREROS Y SOLDADOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis, La calumniada.

ESPAÑOL.—A las seis, Reinar después de morir.—A las diez, Amor y criado y Amor a oscuras.

TEATRO DEL ORIENTE.—A las seis y cuarto, Las murallas de Jericó.—A las diez y cuarto, La casa de las lágrimas.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La muerte del César y Un drama de Calderón.—A las diez y media, ¿Tienen razón las mujeres?

APOLO.—A las seis y media, Trianeras.—A las diez y media, Serafín el Pinturo.

COMICO.—A las diez y cuarto, Músicos de trapo y Mi querido amigo.

CERVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La campana trágica.

NOVEDADES.—A las seis, La primera de feria.—A las siete, El rey de la banca.—A las nueve y cuarto, Dolores.—A las diez y cuarto, El cotozador nacional.—A las once y tres cuartos, Chiribitas.

M. ROCA Fotógrafo. TETUÁN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD,